



过完30岁生日,忽然对 这个字眼恐惧起来。

我害怕老去。翻开典籍,美 人迟暮、红颜易老、徐娘半老、 人老珠黄……这些词语读来个个 触目惊心、凉透骨髓,都在昭示 着女人老去之后的荒凉可怕。

哪个女人不害怕衰老? 打开 报纸网络,看看女星们铺天盖地 的打美容针、磨骨等整容报道, 你就会知道女人心里的恐慌到底 有多深。现在已经进入一个全民 恐老的时代,同事小王小李等眼 皮下垂赶紧去美容院埋线, 我也 不能免俗,只是胆小不敢在脸上 动直刀直枪而已。

对头上的第一根白发耿耿于 怀了好久, 忍着疼痛拔掉; 发现 眼角的细纹, 赶紧补水、去皱, 面霜、眼霜轮番上阵。自此每天 早上都要揽镜自顾一番,不敢大 笑、不敢熬夜、不敢暴晒……仍 然挡不住白发和皱纹"野火烧不 尽,春风吹又生"

更加恐慌。买衣服时唯一的 要求就是"使人看起来年轻",颜 色是玫红、鹅黄、绯红等,全然 不顾身边那人"老黄瓜刷绿漆, 装嫩"的冷嘲热讽。吃饭开始关 注健康养生,萝卜、青菜、胡萝 卜汁味道不好没关系, 只要对皮 肤好,捏着鼻子也要灌下去;那 些油炸食品,忍着滴答的口水也 不买不吃。

一直以来都是运动盲加宅 女,恨不得一天24个小时都窝在 沙发里读小说,现在得立刻整 改,加入浩浩荡荡的健身队伍, 跟着一帮大叔、大妈、大哥、大 姐,每天玩命地暴走、跑步、广

场舞、肚皮舞……冬练三九夏练 三伏,一年360天风雨无阻,只 因为运动能使人年轻。

我在不可阻挡的衰老中坐立 不宁、寝食难安,直到前不久参 加了一个大型合唱比赛。在大半 个月的训练中, 几位退休的阿姨 引起了我的注意。演唱训练中她 们一丝不苟, 歌声高亢饱满, 演 唱起来激情飞扬、声线优美,经 常得到老师的夸赞。据老师介 绍,这几位阿姨坚持唱歌训练已 经整整10年,还经常义务参加各 类演出。她们退休后跟着音乐老 师学唱歌,唱歌之余切磋穿衣打 扮、健身养生,每天都过得开心 而精致, 丝毫看不到年老之后的 灰暗与颓废。

几位阿姨都爱美, 短发的头 上戴顶颇有异国风情的帽子;长 发在脑后高高盘起,别一个精致 的发簪。衣服也穿得时尚而有韵 味,色彩柔和、裁剪适宜,肩膀 上再搭一条丝巾,每天不是"红 了樱桃"就是"绿了芭蕉",是我 们合唱团一道优雅亮丽的风景。

她们平均年龄都在60岁以 上,说话和风细雨,一颦一笑别 具韵味, 走起路来袅娜轻盈, 举 手投足间不经意散发着一种岁月 沉淀下来的成熟魅力。那是一种 穿越了年龄和外表的美丽,岁月 馈赠的皱纹、白发都不曾使这美 丽折损一分一毫,反而像锦缎上 的花纹, 使她们更加赏心悦 目。身边几位如花般娇艳的年轻 女孩子,反而不及她们的气度和 风韵。

从几位阿姨的身上我忽然领 原来老去也是一件如此美丽 的事情。既然我们终将在岁月里 衰老, 那么请让我们优雅地老去。

花开三月,女人如歌。今天是"三八"妇女节。 在早春的花香里,让我们对所有女同胞道一声"节日 快乐"

女人是不分季节绽放的花朵,清香淡雅,妖娆多 姿;女人是拼杀在职场上的铿锵玫瑰,巾帼不让须 眉;她们也是乖巧的女儿、贤惠的妻子、慈爱的母 亲,是每一个家庭的灵魂。 女人用微笑化解纷争、 用宽容修炼内心。在这个美丽的日子, 我们选编几篇 与女性有关的稿件,以飨读者。

◎围城交响

最好的"三八"节礼物

□郑曾洋

"三八"节前夕,办公室里几个 女同事闲聊时,提到老公说要给自 己买了玫瑰花,问我给老婆买了没 有。我说结婚20多年来,别说玫瑰 花,我连狗尾巴花都没买过,买那 个还不如买棵大白菜。她们几个笑 话我不懂浪漫

想想自己的婚姻生活,20多年 过去, 日子平平淡淡, 波澜不惊。 妻勤劳能干持家有道,对我也很 好。我呢?做什么事都粗枝大叶、 丢三落四, 只会按照她的安排做这 做那。有时候也难免磕磕绊绊,争 吵怄气,但我们都觉得日子过得虽 平淡,还算幸福。

说实话,我真是一个不懂浪漫 的人,但我懂爱。我知道,我是她 的丈夫,我的责任就是保护她,给 她幸福,让她快乐。所以,做饭、 涮锅、洗衣服之类的活,无论我心 里是否愿意,都要努力去做,而且 还要尽力做好。

饭后,她喜欢让我陪着散步, 我们或者围着操场,或者走到工作 的学校外, 拉着她的手静静地走 着,陪她说说笑笑。周末或者假

期,她喜欢在河堤上漫步,我就陪 着她走在堤上或者河边, 赏堤上 红花,看河中流水。春天来了, 我陪她一起挖白蒿; 秋风吹起, 我 陪她去河堤上采松果。只要她想做 的,我就陪着她去做。她有个头疼 脑热,我一定要陪着她去诊所,不 是不放心, 只是为了让她感到不孤

我知道,我只是一个普通的农 村教师,给不了她名车、豪宅,但 她是我一辈子的爱;我知道,我无 法与她一起游遍名山大川, 但我却 能给她一世的平安温暖。尽管生活 中也会有情绪激动口不择言的时 候,但事后总会想办法把她哄笑。 当她工作出色时,我会微笑着对她 说:"我就知道,你肯定行!" 叶倾城老师说:"爱是一生的修

行。"我特别喜欢这句话,就像我和 妻子平淡生活中的相濡以沫, 无须 甜言蜜语, 无须海誓山盟, 只是在 清浅的岁月中真诚相守。我的眼里 全是你,你的心里全是我!

"用一辈子的时间,与你相偎相 依,慢慢变老。"这是我用行动 "说"出的最美的情话,也是我送她 的最好的"三八"节礼物。

◎都市闲情

□宋宗祧

不知道从哪天开始,人们见了女人就 叫美女。我下意识地打量周围的女人,还 真发现她们个个漂亮, 堪称遍地美女。

我想起了我少年时代--个甲子之 前的家乡女人。

那时几乎看不到美女。

首先,那时农民几乎都生活在贫困线 上,他们吃不饱饭,面有菜色,衣衫不 整,补丁摞补丁。即便有个别女子天生丽 质,也是瘦骨嶙峋。

其次,那时农村医疗卫生条件差,地 方病、传染病肆虐,村里触目皆是瞎子、

离子、麻子、秃子…… 尤其在山区,由于吃水 困难,老百姓全家用一 小盆水洗脸。人们很少 洗澡,有的甚至一辈子 洗一两次澡,许多人都 是尘垢满面。现在大概

遍地美女

许多年轻人没有见过麻子。我有一个清晰 的儿时记忆:远远一个女子迎面而来,婀 娜多姿,如风摆柳,吸引了我的目光。但 走近了发现,她脸上坑坑洼洼都是麻子, 我的好心情顿时烟消云散。再加上许多女 孩子满头虱子, 再美的女子都美不起来。

再次,那时农业生产劳动强度大,劳 动条件差,农民拼尽体力土里刨食,一年 到头披星戴月、风吹日晒,女人不仅要和 男人一样在地里劳动,还得承担繁重家 务,哪有时间和精力打扮自己呢?

但是如今不同了。

还有吃不饱饭的吗?没有了!还有穿 不上衣服的吗?没有了!还有成年累月不 洗澡的吗?没有了!还有秃子、麻子吗? 没有了! 还有一年到头沉溺在超负荷的农 业劳动里的吗?没有了! ……

何止是没有,完全是另一番景象! 就吃的而言,吃腻了大鱼大肉,减肥 成了一个职业;就穿的而言,衣服满柜, -天换几身,高档衣服司空见惯;就个人

卫生而言,什么洗面奶、润肤露、面霜等 比比皆是,整形美容机构遍地开花;就劳 动条件而言,许多人都是坐在办公室、控 制室里,接接电话,按按电钮,点点键

盘,风吹日晒的很少,而且 法定工作时间也减少了;就 人身权利而言, 男女平等, 女人不仅在家庭里很有地 位,还走上了各级领导岗

每个女人的脸上都洋溢 着幸福的笑容,她们容 光焕发、气质高雅,不 仅同男人平起平坐,而 且巾帼不让须眉, 出现 许多女强人, 再没有低 一等的自卑。

于是,我服了。春 城无处不飞花, 确实是 触目之处, 遍地美女。

